

*Лаврентьев Максим Владимирович*

канд. юрид. наук, преподаватель

ЧПОУ «Московский городской открытый колледж»

г. Москва

**ФИНАНСИРОВАНИЕ И БЮДЖЕТ В САРАТОВСКОМ ГАЛКИНСКОМ  
УЧЕБНО-ИСПРАВИТЕЛЬНОМ ПРИЮТЕ  
ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ  
В 1870-е ГОДЫ XIX в.**

*Аннотация:* статья посвящена вопросу финансирования и бюджета Саратовского Галкинского учебно-исправительного приюта для несовершеннолетних правонарушителей в 1870-е годы. Сообщаются данные о статьях доходов приюта, статьях расходов приюта, количественные данные, суммах пожертвования со стороны общественных организаций и частных лиц, деятельности губернатора Саратовской губернии М.Н. Галкина-Враского.

*Ключевые слова:* Российская империя, XIX век, Саратов, Саратовский Галкинский учебно-исправительный приют для несовершеннолетних правонарушителей, Галкин-Враской, воспитательно-исправительные заведения, финансирование, бюджет.

20 сентября 1873 г. в Саратове был открыт учебно-исправительный приют для детей обоего пола, на средства, частью пожертвованные, частью собранные тогдашним саратовским губернатором, «а ныне членом государственного совета, М.Н. Галкиным-Враским. С 12 ноября 1891 г., приют стал называться «галкинским» в честь своего основателя» [1, с. 312; 2, с. 225].

М.Н. Галкин-Враской – основатель и в течение ряда лет, с 1879 по 1896 г., руководитель Главного Тюремного управления Российской империи. До назначения на эту должность, с 1871 по 1878 г. Галкин-Враской был саратовским губернатором.

В 1875–76 гг. материальные средства приюта оставались почти те же самые, как в предыдущие два года, а именно, в данном году поступило: «остатков от

предыдущего года – 318 рублей 55 копеек, процент с капитала – 595 рублей, от Саратовского губернского земства – 2 000 рублей, От Вольского уездного земства – 250 рублей, от Сердобского земства, за содержание в приюте одного воспитанника из Сердобского – 5 рублей 85 копеек, от города Саратов – 1 000 рублей, из казны кормовых – 592 рублей 54 копейки, из казны за одежду и обувь – 435 рубля 1 копейка. Итого 5 196 рубля 95 копеек» [3, с. 4].

Кроме того, было пожертвовано в неприкосновенный капитал Саратовским протоиереем М.С. Воронцовым – 600 рублей. «На устройство церкви при приюте пожертвовано: кирпича – 20 000 штук, денег разными лицами – 66 рублей, высыпано из кружек – 81 рублей 69 копеек» [3, с. 2].

Расходы за 1875 – 76 гг. составляли: «книги и учебные пособия – 36 рубля 78 копеек, продовольствие воспитанников, воспитанниц и прислуги – 937 рубля 60 ½ копеек, одежды и обуви – 480 рублей 43 копеек, ремонт зданий – 116 рублей 67 копеек, отопление и освещение – 808 рублей 52 копеек, страхование зданий – 72 рубля 11 копеек, содержание чистоты – 38 рублей 42 копейки, ремонт и обновление хозяйственных принадлежностей – 88 рублей 92 копейки, инструменты ремесленные – 47 рублей 37 копеек, инструменты садовые и огородные – 35 рублей 55 копейки, земледельческие орудия – 2 рубля 45 копеек, расходы по земледелию – 119 рублей 20 копеек, расходы по садоводству и огородничеству – 89 рублей 19 копеек, содержание скота – 279 рублей 51 копейка, экипаж и сбруя – 146 рублей 99 копейки, жалованье служащим – 1 635 рублей 44 копейки, приобретение двух лошадей и одной коровы – 117 рубля 20 копеек, новые постройки – 29 рублей 18 копеек, мелочного разного рода расходы – 26 рублей 46 копеек. Итого 5 107 рублей 79 ½ копейки» [3, с. 3].

Таким образом, нормальный годовой расход по содержанию приюта представлял собой сумму 4 120 рублей 96 ½ копейки [3, с. 5].

По распределению этой суммы на число бывших в течение года воспитанников, в итоге получилось, «что каждый из них в год обошелся 187 рублей 31 копеек» [3, с. 5]. Сумма средняя по воспитательно-исправительным заведениям для несовершеннолетних правонарушителей Российской империи того времени.

Материальные средства в 1876 – 77 гг. значительно отличались от предыдущих лет, «главным образом тем, что кроме тех средств, которыми приют располагал в прежнее время, в отчетном году были сделаны новые ассигнования, до сих пор не имевшие места в бюджете приюта...» [4, с. 2].

Поступило в приют «1. От Саратовского губернского земства – 2 500 рублей (в том числе 500 рублей за последнюю четверть 1876 г. и 2 000 рублей за весь 1877 г.). 2. От вольского уездного земства – 250 рублей. 3. От общества мещан и купцов города Саратова – 1 000 рублей. 4. Процент на неприкосновенный капитал приюта – 1 006 рублей. 5. Из казны кормовых – 687 рублей 99 ½ копейки. 6. Из казны на одежду и обувь за 1876 г. – 284 рубля 63 копейки. 7. Выручено от сдачи земли на увекском участке – 69 рублей. 8. Пожертвовано саратовским кафедральным протоиреем М.С. Воронцовым – 600 рублей. 9. Отпущено из Саратовского губернского попечительного о тюрьмах комитета – 4 000 рублей. 10. Получено от Саратовского городского общества – 500 рублей. 11. Выручено от сдачи плодов в саду – 315 рублей. 12. Выручено от продажи хлеба своего посева – 82 рубля 60 копеек. 14. Чистая прибыль от ремесел – 79 рублей 68 копеек. 15. Выручено от сдачи земли на арендованном участке – 770 рублей 24 копейки. Итого – 12 219 рублей 89 ½ копейки» [4, с. 2].

Новыми статьями дохода являлись: «1. 4 000 рублей, отпущенных по предложению его превосходительства, господина начальника губернии М.Н. Галкина-Враского, из саратовского губернского попечительного о тюрьмах комитета, на устройство новой семьи для воспитанников и некоторое расширение прежних зданий, в виду того, что воспитанников и воспитанниц год от года постоянно увеличивается. 2. 1 000 рублей, отпущенные обществом купцов и мещан города Саратова, которое, ознакомившись с деятельностью приюта и достигаемыми им результатами, отнеслось к нему сочувственно и нашло возможным оказать ему со своей стороны пособие. 3. Еще прежде, когда только собирались средства на устройство приюта, Саратовский кафедральный протоиерей М.С. Воронцов сделал заявление о пожертвовании им в пользу приюта небольшого участка

земли, в 15 десятин, на Увеке. Но вследствие чрезполосности и неопределенности границ, участок этот перешел в фактическое пользование приюта только осень 1875 года, когда сделано было в той местности полюбовное размежевание частных владельцев. С 1876 года участок, находясь в хозяйственном ведении члена правления приюта А.Я. Шабловского, принес дохода 69 рублей. В этом же году правление приюта обратилось к протоиерею Воронцову с просьбой сделать формальную передачу участка приюту, путем совершения нотариального акта. Но в это время к самому господину Воронцову, предъявлен был спор о праве его владения этим участком, а, следовательно, и о праве отчуждения. Тогда он, взамен участка, внес в кассу приюта 600 рублей, для причисления их к неприкосновенному капиталу. 4. Саратовская городская дума, ассигновавшая в прежние годы пособие приюту в размере 1 000 рублей ежегодно, в отчетном году ассигновала только 500 рублей, что тотчас же поставило приют в некоторые затруднения; при незначительности обыкновенных средств приюта, сокращение пособия на половину было бы весьма чувствительно во всякое время, а на этот раз тем более, так как в этом году, кроме обыкновенных текущих расходов, предстояло... много расходов сверхсметных, от которых воздержаться, или сократить которые не было уже возможности в то время, когда было ассигновано 500 рублей, вместе 1 000 рублей. 5. 770 рублей 24 копейки, вырученные от сдачи земли на арендованном у города Саратова участке, представляют доход прямо денежный. Но польза от участка им одним не ограничивается; из этого же участка отделено было 20 десятин земли для собственного посева; собран запас сена для продовольствия собственного скота и некоторых других» [4, с. 3–4].

Расходы за отчетный период представлялись в следующем виде: «книги и учебные пособия – 61 рублей 10 копеек, продовольствие воспитанников, воспитанниц и прислуги – 809 рублей 35 копеек, продовольствие воспитателя и его помощника – 145 рублей 00 копеек, одежда и обувь – 613 рублей 39 копеек, ремонт и переделки в прежних зданиях – 479 рублей 27 копеек. Также большие средства пошли на строительство новых построек: дом для 2-й мужской семьи – 2 498 рублей 86 копеек, флигель для женской семьи – 1 041 рубль 18 копеек, кухня –

624 рубля 72 копейки, амбар хлебный – 100 рублей, скотный двор с конюшней, коровником, сараем для склада земледельческих, садовых и огородных орудий и машин, и погреб для хранения зимой корнеплодов – 679 рублей 4 копейки, отопление и освещение – 1 000 рублей 38 копеек, содержание чистоты – 40 рубля 71 копейки, хозяйственные принадлежности – 118 рублей 95 копеек» и другие расходы [4, с. 4].

Таким образом, можно подвести некоторые итоги. Доходы Саратовского Галкинского учебно-исправительного приюта для несовершеннолетних правонарушителей были достаточны стабильны на протяжении всех 70-х годов XIX века. Инфляция в те годы была минимальной, что отражается на расходах, которые незначительно, но увеличивались. Необходимо отметить бурное строительство на территории приюта, введение в строй новых зданий, расширение расходов на плодовый сад, покупка и аренда новых земельных владений. Все это увеличивало расходы, помимо желания администрации приюта и правления общества.

Необходимо также отметить, что большую роль играли пожертвования от лица организаций и частных лиц. Особое место здесь занимали губернатор Саратовской области Михаил Николаевич Галкин-Враской, всю свою жизнь до смерти в 1916 г. помогавший сорок с лишним лет приюту материально.

### *Список литературы*

1. Ворошилова С.В. Исправительные приюты для несовершеннолетних преступниц в России (1873–1917 гг.) / С.В. Ворошилова // Вестник Волгоградского государственного университета. – 2016. – №3.
2. Диомидов И.М. Саратовский Галкинский учебно-исправительный приют / И.М. Диомидов // Журнал Министерства юстиции. – 1916. – №3.
3. Отчет по саратовскому учебно-исправительному приюту за 1875–76 год. Год 3-й. – Саратов: Типография саратовского губернского правления, 1877.
4. Отчет по саратовскому учебно-исправительному приюту за 1876–77 год. (С 30 сентября 1876 года по 30 сентября 1877 года). Год 4-й. – Саратов: Типография саратовского губернского правления, 1878.